

# 缅怀遗体器官捐献者 感谢他们让生命延续

清明节是中国重要的传统节日之一，是人们祭奠祖先、缅怀先烈的日子。清明节前后，我省各地红十字会组织缅怀纪念活动，纪念人道先驱，缅怀逝去的生命，号召更多的爱心人士加入到人道捐献志愿者行列中来。

## 纪念人道先驱，缅怀逝去生命

“我们为遗体捐献者祈福！”一张A4纸上，用彩笔写的这行大字充满正能量。清明节前夕，类似的“爱心传递”微信在各地的朋友圈流传开来，很多人纷纷晒出自己的爱心照。3月23日，中国人体器官捐献管理中心发出倡议书，倡议大家在清明节到来之际，为遗体器官捐献者祈福，并传播他们无私奉献的精神。该倡议一发出，各地红十字会的遗体器官捐献志愿者们就立即行动起来，在一张张A4纸上写下宣传语后拍照上传到朋友圈，为遗体器官捐献者们祈福。

3月29日下午，宁波市、县两级红十字会、浙江省殡葬协会等单位，捐献者家属、市器官捐献志愿者服务队和移植医院代表，以及来自全市社会各界百余位爱心人士，来到宁波市遗体捐献纪念陵园，举行“生命永恒·大爱无疆—宁波市器官(角膜)、遗体捐献公祭活动”，祭奠为红十字事业、为人类生命和健康奉献躯体和器官(角膜)的人道先驱们。

志愿者代表向捐献者纪念碑敬献花篮，全体人员向人道捐献者行三鞠躬默哀，并瞻仰了纪念墙上捐献者的遗像和生平。现场，志愿者代表还宣读了《器官捐献倡议书》。据了解，宁波市已登记器官(角膜)、遗体捐献志愿者1857人(其中器官捐献登记700多人、角膜捐献登记591人、遗体捐献登记566人)，实现器官捐献90例、角膜捐献110例、遗体捐献62例，实现捐献累计262人。

4月2日，北仑区红十字会组织器官(遗体、角膜)捐献者家属和红十字会志愿者40余人来到“宁波市遗体捐献纪念陵园”，纪念缅怀器官(遗体、角膜)捐献者。器官捐献者郝兴海的妻子李锦阳和女儿也在祭奠的人群中。去年10月，郝兴海在一次交通事故后不幸离世，他捐献的1肝2肾2角膜分别被移植到5位患者身上，是北仑区第19例人体器官捐献者。望



着爸爸的照片，女儿忍不住流下了眼泪。李锦阳安慰女儿说，“孩子，你爸爸救了好多人，做了很了不起的事……”

3月31日上午，温州市红十字会、民政局相关领导、器官捐献者家属、红十字志愿者服务队以及登记器官捐献的志愿者在基安山陵园开展2016年器官捐献者缅怀祭奠活动。据了解，人体器官捐献试点在温州启动以来，已登记捐献志愿者600多人，实现捐献33例，纪念碑上铭刻了捐献者名字，其中最大的56岁，最小的捐献者才两岁。参加祭奠活动的捐献者家属以及各部门领导献上花篮表达追思。

清明节前后，舟山市红十字会组织开展了“我为遗体器官捐献者祈福”网上祭奠活动，并通过舟山日报、舟山晚报、舟山网等媒体及市红十字会网站、微信、短信平台等向全体红十字志愿者和广大市民朋友发出倡议，为遗体器官捐献者祈福，感恩他们的付出，并传播捐献者们无私奉献的精神。舟山市红十字会还在官方网站上开通了器官捐献网上纪念堂，介绍舟山市5位器官捐献者、3位角膜捐献者和1位遗体捐献者的感人事迹。器官捐献者家属和社会公众可通过这一平台为他们“点香”、“送花”进行祭奠。

## 大爱捐献器官，献上生命礼物

“他们以自愿捐献遗体的高尚行为，为人类攀登医学高峰提供了基石，使一些人获得新生或光明成为可能。”在先驱者们的大爱感召下，越来越多的人志愿身后捐献有用器官。

“捐眼角膜，算是回报社会吧，这些年我们一直受大家的帮助。”4月17日，家住温州市洞头区霓屿街道的陈慧芯去世，她的妈妈董伟丽主动提出捐献女儿的眼角膜。陈慧芯成为了洞头区首例眼角膜捐献者。

陈慧芯，年仅3岁，患有严重的先天性心脏病。母亲董伟丽患有甲亢和哮喘，姐姐陈洁患有先天性脊柱畸形，一家四口全靠父亲陈计海打工的微薄收入维持家庭生活。今年年初，陈慧芯的父亲被确诊为肝癌晚期。这个小家庭的变故引起了洞头市民的关注，纷纷为这个不幸的家庭伸出援助之手。

可是全社会的爱心依然没能留住陈慧芯的生命。4月17日，陈慧芯在医院抢救无效去世。“这些年，我们受了大家那么多的帮助，没有这些人的帮助，我女儿早就没命了。现在她走了，我希望她的眼睛能为别人带去光明”母亲董伟丽说。

本报综合报道

热心助人的好家风让他们作出这样的决定——

## 一家三代八口人志愿捐献眼角膜 还有四人志愿捐献遗体



41岁的潘伟是河南人，拥有11项发明专利。因为杭州对创业有政策上的扶持，2013年他来到杭州创业，一家人也陆续在杭州定居，成为“新杭州人”。

这家人最近作出了一个惊人的决定：一家三代八口人都签署了《自愿捐献眼角膜登记表》，将来，他们的眼角膜都会给有需要的人带来光明。是什么让他们做出如此大爱之举？

## 由不解到加入

### 一家八人决定志愿捐献眼角膜

在滨江区潘伟的妹妹潘鹏家中，我省人体器官捐献志愿者给潘伟一家送来了八份《无偿捐献眼角膜》的荣誉证书。

潘伟、潘伟69岁的父亲潘锁牢、68岁的母亲李竹叶、41岁的妻子樊竹梅、37岁的妹妹潘鹏5个人开开心心地接过证书，拍了一张合影。还有三份证书分别是他们16岁的儿子潘钰琦、40岁的表哥李耀宗、37岁的表嫂宋艳红的，他们三人暂时都还住在河南老家。樊竹梅近期要回一趟老家，由她代为转交。

潘伟一家都是河南三门峡农村的，对于处理“身后事”，村子里人还是忌讳谈的。去年9月份，在最初潘伟提出要捐献眼角膜时，父母虽然没有明确反对，但也纠结得两三天没吃过饭。

“我不希望他不完整地离开这个世界。”潘

妈妈说她那几天一直失眠，就像有一块大石头压在心口。

后来，潘伟带着母亲去杭师大附属医院参加了遗体捐献接收站落成仪式。潘妈妈看到很多人因此受惠，非常感动，态度有了360度大转变。

“我不支持儿子的行为，我自己也想加入。因为我儿子女儿说，如果我过世了，我的眼角膜捐给了别人，他们还能去看看使用我眼角膜的人，那就像是看到我的眼睛一样。”潘妈妈说，这也是为儿女留一个念想。

在潘伟的影响下，家里的其他七位成员都填写了眼角膜捐献登记表。

## 除了捐献眼角膜 还有四人志愿捐献遗体

“如果我们都不在世了，能帮助别人重见光明多好。”潘伟儿子说。

潘家还有两名小成员，分别是潘伟妹妹11岁的女儿和表哥13岁的儿子，这两个小家伙也想捐献眼角膜，但长辈们觉得等孩子再大一点，有自主意识了，再决定也不迟。

除了捐献眼角膜，潘伟和父亲、母亲、妹妹还分别填写了《自愿捐献遗体登记表》。

在潘伟母亲的登记表上，写了这么几句话：“捐献是我个人的意愿，由儿子或女儿执行，其他亲戚无权阻挠。我常常腿抽筋，有肩周炎，希望捐献可以让医学发展得更好，让后人得到治疗。”

在潘伟的登记表上，还加上了这么一句话：“遗体不用留，要留就把我对家人的爱留下。”

看到这句话，潘伟妻子流泪了。她志愿捐献眼角膜，但是对于捐献遗体，她说还要考虑考虑。

潘伟说，离开这个世界时，应该只留下爱，

汪玲

## 信息点击

### 宁波:红十字会关爱“老人友好社区”

□通讯员 张志平

近日，江北慈爱嘉养老助残服务中心的活动室里喜气洋洋，张贴着硕大的“寿”字。“老人友好社区”里十几位3—4月份过生日的老人们欢聚一堂，宁波市红十字会、市健康促进与教育协会及江北区中马街道等单位共同为老人们庆生。

宁波市红十字会党组书记、常务副会长金黎萍在活动现场与老人们一起做手指操、切蛋糕，为老人们送上生日祝福。据了解，宁波市红十字会给友好社区20位老人每人带来了一个家庭赈济箱，有毛毯、浴巾、袜子、雨伞、拖鞋等家庭日用品，总价值近万元。随后，金黎萍一行还走访慰问了2户失独老人家庭，为他们送上慰问品。

### 湖州:《探索人道法》课程受到师生欢迎

□通讯员 陈翔

人分析。

目前，湖州市已有吴兴高级中学、湖州交通学校、南浔浔溪中学、湖州二中、德清县职业中等专业学校、德清县武康中学先后开设了《探索人道法》公开课；浙江信息工程学校面向全校学生开展了为期两天的“红十字精神和探索人道法”专题讲座。

据悉，今年该市还将继续扩大探索人道法项目的覆盖面，让探索人道法项目走进县区、走进中小学校。

### 江干:红十字青少年基地迎来两岸三地教育专家

□通讯员 王晨

长徐宏翔运用视频、触摸式电脑等设备向同学们讲授红十字运动的起源和发展、应急救护等知识，课堂现场师生互动积极。中国教育学会常务副会长刘堂江、湖州校长专业发展促进会主席张志鸿、浙师大周跃良教授、江干区副区长赵欣浩等领导纷纷为徐老师的授课点赞。现场气氛热烈，很多校长在红十字应急救护培训师的指导下进行了心肺复苏的操作。

### 西湖:迎接G20,为酒店服务人员举办急救培训

□通讯员 何佳妮

论教学，包括红十字运动基本知识、心肺复苏理论和意外伤害的应急处理。下午是实践操作和考试，包括心肺复苏的操作考试、创伤急救操作和理论考试。30余名酒店迎宾、保安、厨师等员工全部通过考核，取得红十字救护员证书。

### 余姚:红十字会精准帮扶鹿亭留守儿童

□通讯员 吴晶晶

辅导课与个案咨询外，随行的红十字蚂蚁公益车队还为孩子们带来了几大箱的书籍。这些图书涉及科普、文学、艺术等领域，可供不同年龄段的孩子选择，将大大丰富他们的课余生活和内心世界。

### 慈溪:开展“我是小小急救员”救护培训

□通讯员 胡俊箐

余场，培训小记者6000余人。据悉，“我是小小急救员”培训课程主要面向全市各小学的小记者，内容重点围绕溺水、触电、踩踏、火灾、校园运动损伤、气道异物阻塞等常见急症和意外的处理，注重理论与现场情景的结合，同时还邀请各镇街道红十字救护培训师资参与试听。

### 上虞:生命关爱志愿服务队上街宣传

□通讯员 杨冬娥

参加活动的志愿者热情洋溢，引来不少市民驻足关注。整个活动中，志愿者发放无偿献血知识宣传资料2000多份，红十字会编印的红十字知识、器官捐献、急救培训、造血干细胞捐献以及《现场救护与紧急避险》知识读本等资料2000多份(册)。

### 诸暨:“徐培带你学急救”顺利开拍

□通讯员 俞玉颖

士学校5名老师担任讲师，向全市招募120名1至6年级的学生作为急救小学员。节目拍摄预计在7月份全部完成，将分为24期在诸暨市电视台《荷花朵朵》栏目播出。